

**Муса МАРДЖАНЛЫ,**  
главный редактор

# БУДУТ ЛИ СОБРАНЫ КАМНИ?

Последние три десятилетия истории Азербайджана и в целом Южного Кавказа прошли под зловещим знаком конфликта, который в политическом обиходе получил название карабахского, по сути же это была военная агрессия со стороны Армении, прикрыта фиговым листком так называемого «миацума» - якобы национально-освободительного, а на деле сепаратистского движения за отторжение части территории Азербайджана в пользу соседнего государства. Но все войны и конфликты рано или поздно заканчиваются. Когда шла работа над этим номером, исполнилась вторая годовщина окончательного восстановления территориальной целостности Азербайджана. Нынешний год ознаменовался важными событиями, которые позволяют всерьез рассчитывать на заключение в ближайшем будущем мира между Азербайджаном и Арменией. Это означает, что настало время собирать камни – камни вражды и ненависти, которые стороны долгие годы бросали друг в друга, и возвращаться к нормальным взаимоотношениям, существовавшим между азербайджанцами и армянами. Очередная статья из серии на страницах нашего журнала, которая так и называется - «Время собирать камни» - красноречиво иллюстрирует, как закладывались предпосылки для будущего кровавого межнационального конфликта. Двести лет назад, когда регион был завоеван царской Россией, подавляющее большинство населения, в том числе в Иреванском ханстве, составляли мусульмане-азербайджанцы. Однако затем последовало массовое заселение края армянами из соседних стран. Переселенцы оседали нередко на землях, отобранных у местного мусульманского населения, которое вынуждено было искать пристанища в других странах. Все это в конечном итоге привело к зарождению неприязни, а затем и открытой розни между двумя народами, которые жили в большинстве случаев смешанно, имеют много общего в культуре и традициях. С другой стороны, безусловно, переход Южного Кавказа под контроль царской России имел немало позитивных сторон, в том числе и с точки зрения коренного мусульманского населения региона – в частности, развитие просвещения, рост контактов с Европой, внедрение прогрессивных общественных институтов и учреждений.

Помимо этого, на страницах настоящего номера представлены материалы ряда традиционных рубрик, каждая из которых знакомит читателя с какой-то одной стороной, или областью многогранной, неисчерпаемой вселенной, каковой являются история и культура Азербайджана. Мы надеемся, что эти материалы помогутуважаемым читателям расширить свои познания о Стране Огней.